

真挚关爱 共铺残疾人生活幸福路

——石景山区残工委工作纪实



区委书记荣华等领导到我区社会组织盲人按摩机构调研。王祝焜摄

2013年5月19日是第二十三次全国助残日，今年助残日的主题是“帮扶贫困残疾人”。在残疾人朋友欢度节日之际，在石景山区残疾人事业已步入发展的快速轨道之时，我们不能忘记党和政府对残疾人事业的关怀，不能忘记全区机关事业单位、企业和社会各界伸出的援手、献出的爱心，更不能忘记曾经给予残疾人帮助并依旧帮助残疾人的人。

区委区政府高度重视发展残疾人事业，为了加快残疾人服务体系和保障体系的建设，从根本上改善残疾人民生，保障他们的合法权益，成立了由32个政府部门组成的区残疾人工作委员会，区委书记荣华多次调研残疾人工作，区长夏林茂对残疾人康复大楼立项建设、机构编制工作非常重视。每逢元旦、春节、助残日等节日，区四套班子领导都到残疾人家中

送温暖、送祝福，使残疾人的心中充满了温馨。

近些年来，社会各界将扶残助残作为份内的事，倾全力帮扶残疾人事业，使我区初步建成了残疾人社会保障体系和服务体系，建立了残疾人工作的长效机制，我区的残疾人生活越来越幸福。

赠人玫瑰，手有余香。回眸过去，在区委区政府的正确领导下，在残工委成员单位的齐心协力下，残疾人服务体系和保障体系基本建成，残疾人最直接、最关心、最迫切的基本生活得到了保障和改善。展望未来，要实现残疾人“就业有保障、康复有条件、在家有照料、出行无障碍”的工作目标，更需要全区上下的共同努力，让我们携起手来，用我们的真心实意，真抓实干，真诚付出，谱写出我区残疾人事业科学发展的新篇章。

就业平台增收

就业是民生之本，更是残疾人共享阳光的基石。为了帮助残疾人就业，区人力社保局采取残疾人大型专场招聘会、职业指导讲座、职业技能培训、职业技能大赛鼓励用人单位安置残疾人就业等举措，搭建残疾人就业工作平台，为他们就业提供力所能及的服务。区工会和区妇联从各自的专业角度也为搭建就业平台尽心尽力。京加安电子科技有限公司、山姆会员商店等近百家企业积极招聘残疾人，促进了残疾人就业。“十二五”以来，已有495名残疾人经过培训取得了职业技术证书，提高了劳动技能和就业水平；230名残疾人实现就业。在残疾人就业保障金审核代征工作上，区地税局、财政局、人力资源和社会保障局与区残联等部门组成石景山区残疾人就业保障金审核代征工作协调小组，形成联动机制，简化企事业单位办理残疾人就业保障金手续，确保残保金及时、足额入库。

维权平台促保障

近年来，我区各相关部门为保障残疾人的权益做了大量工作。石景山区法律援助中心自2003年被司法部和中残联命名为残疾人维权示范岗以来，他们为近千名残疾人办理案件1331起。区住建委在解决残疾人住房问题上提供最优质的服务。近一年来，就为141户146名残疾人妥善解决了住房问题。2012年，为落实《北京市实施〈中华人民共和国残疾人保障法〉办法》，区市政管委、区商务局、区交通队与区残联联合残疾人驾驶员、停车场管理人员代表共同在星座商厦举办了残疾人免费停车政策宣传活动。全区的所有停车场前都设置了残疾

人免费停车位。

在两年的时间内，1.4万余名残疾人办理了二代残疾证，此项工作得到了区卫生局、区财政局、区公安分局和各街道社区的大力支持，石景山医院、五里坨精神病院、区妇幼保健院承担了全区的残疾鉴定工作，通过共同努力，这项工作走在了全市的前头。

康复平台添活力

区委区政府为做好残疾人康复工作，成立了石景山区残疾人康复工作办公室，将康复工作纳入区卫生局、区人口和计划生育委员会、区残联等各相关部门的职责之中，形成以北京康复中心和6个区级残疾人康复技术指导中心等专业康复机构为骨干、石景山区残疾人康复服务中心为主体、9个街道（鲁谷社区）卫生服务中心为基础、残疾人家庭为依托的社会化康复服务体系，为残疾人提供康复医疗、心理疏导、康复护理、知识普及、亲友培训、训练指导、辅助用具供应及咨询转介等多种康复服务。截至目前，有3万余名残疾人享受着全方位、多层次的康复服务。

区人口和计划生育委员会、区妇联、区妇幼保健院及区残联等相关部门积极做好残疾儿童早期干预工作，开展婚前教育和孕前教育，健全出生缺陷干预体系，建立儿童残疾筛查、诊断、干预和康复服务网络。利用媒体开展与残疾人康复工作有关的公益宣传服务，广泛开展“爱耳日”、“爱眼日”、“精神卫生日”等健康教育和科普宣传活动，普及残疾预防知识，提高社会公众和残疾人的自我保健和康复意识，加强劳动保护、交通安全、慢性病防治、老龄等工作，减少各类致残事故的发生。

宣文平台展才华

为了弘扬人道主义精神，营造良好的扶残助残氛围，区委宣传部大力开展扶残助残宣传工作。区有线电视台每年制作5~7部专题片，拍摄新闻近百条；《石景山报》每年制作专版12个，刊发新闻近百条；石景山区残联网站、石景山区政府网站也相应进行宣传报道。同时，积极与有关媒体沟通，宣传报道我区残疾人工作，促进了我区残疾人事业的发展。

在残疾人文体工作上，区委、体育局及下属的文化体育表演团队，在区残疾人活动中心、街道残疾人温馨家园、社区活动站三级文体活动服务平台上，积极为我区开展适合各类残疾人特点的文体活动伸出援手，提高了残疾人文体团队基本水平。

社区平台扫障碍

社工委整合多个部门资源，从政策、资金和资源上扶持为残疾人提供服务的社会组织发展，为他们发展创造良好的软环境，并在管理上对我区的三个民办康复机构进行扶持。

各街道（鲁谷社区）大力支持残疾人事业发展，积极筹集资金，建立了街道级“示范残疾人温馨家园”。使我区每个街道都拥有了为残疾人就近就便服务的综合服务平台。

为了使温馨家园的活动丰富多彩，八宝山街道与周边的眼科医院、国际广播电台等社会单位结成共建对子，为残疾人开展活动提供了强有力的支持；五里坨街道利用军民共建的优势平台，与部队建立了互帮对子；广宁街道发动社区志愿者与温馨家园的残疾人签订了帮扶协议。

古城街道与金四方国际包装制

品有限公司签订了加工生产锦盒制作的职业康复劳动项目。32名残疾人在温馨家园通过进行锦盒加工制作，在满足职业康复劳动需求的同时，搭建起残疾朋友实现自身价值的平台。

在区规委、区建委和区市政管委等单位的共同努力下，我区对2100余户残疾人家庭、45个政府部门、65所学校和6所医院，以及全区商业服务和旅游场所的出入口、卫生间、扶手等设施进行了无障碍设施改造，对1171处道路路口坡化，建盲道118公里。区规划局不仅又完成了300户残疾人家庭的无障碍改造工作，还进入了民族养老院。竣工的民族养老院无障碍设施是由区统战部投资1万元、区残联和区规划局组织实施的，主要为养老院的洗澡间、卫生间安装了无障碍设施，方便了入住的各族老人。

社会平台创和谐

区教委与区残联联手，让残疾人和健全人共享平等的受教育权。一是通过发放宣传手册或上门走访的方式提高残疾人家庭对残疾儿童少年接受教育重要性的认识；二是增加特殊教育经费，加强培智学校软、硬件设施建设，特别提高了特教老师的工资待遇；三是制定残疾儿童少年入学相关政策，对接收残疾儿童少年的学校予以奖励，对拒绝接收的学校进行处罚；四是采取多

北京市石景山区人民政府残疾人工作委员会工作会议



副区长、区残工委主任刘亚泉出席区残工委会议。

种形式让残疾儿童少年受教育。轻度残疾儿童与周边学校建立入学机制，实现就近入学；对重度残疾儿童少年采取送教上门的方式进行辅导；对多重残疾儿童少年采取康复与教育共同进行的方法，使他们受教育。

区教委多年来大力开展“扶残助学送教上门”活动，对贫困残疾学生和贫困残疾人子女实施扶残助学，帮助贫困残疾儿童随班就读或进入特殊教育学校学习；区培智学校为20名重度残疾儿童开展“送教上门”活动。通过这项活动使5名残疾儿童重返学校。这20名儿童还全部纳入学籍管理，让健全的孩子同享受受教育权。

志愿者扶残助残已成为我区一道靓丽的风景。北方工业大学的志愿者为我区残疾人送教上门已坚持8年，而且一届传一届已成传统。丰辰加油站的近百名志愿者在奥运会、残奥会、聋人足球赛等大型活动中帮扶残疾人，帮助他们圆梦成才。“十一五”期间，区少儿图书馆等95个扶残助残先进单位 and 112名先进个人受到了区委、区政府的表彰。文字：任道 摄影：刘会生



残疾人正在接受瑜伽培训



残疾人在温馨家园进行职业康复劳动



残疾人正在学习葫芦丝吹奏